玉

是

他

家

谈

暨

风

范

出

研

讨

底

色

中法合作下的国宝归乡路

◎本报记者 张盖伦

文物和文化遗产,承载着中华民 族的基因和血脉。因各种原因流失海 外的文物,时刻牵动着国人的心。

"回家",这简单两个字的背后,是 一段段波澜壮阔、跌宕起伏的历程。 圆明园兔首、鼠首回家,青铜器皿方罍 回家,大堡子山流失金饰回家……在 纪录片《国宝回家》中,这三段故事得 到全面展现。

近日,由中国国家博物馆、法国开 云集团共同主办的"回'首'启明,继往 '开'来——中法建交六十周年暨圆明 园鼠首兔首回归特别纪念活动"在中 国国家博物馆举行。活动现场,也首 次展映了纪录片《国宝回家》。

2024年是中法建交60周年。多 年来,中法两国持续不断推动文明交 流互鉴。《国宝回家》讲述的也是中法 两国合作下的国宝归乡之路。

兔首鼠首回归:纠正 错误送出的礼物

清乾隆二十四年(公元 1759 年),在圆明园内,因十二尊"以水报 时"的生肖铜像而闻名世界的海晏 堂正式落成。

十二尊生肖铜像由清代宫廷画 师、意大利人郎世宁主持设计,由中 国匠师用传统失蜡法铸造而成。在 当时,这是中西文化交融下的杰出 作品。

1860年,英法联军火烧圆明园, "万园之园"荣光不再,沦为废墟。许 多珍贵文物流失海外。海晏堂12件 兽首,就此离开故土,四散他乡。

其中,兔首和鼠首回归的故事,颇

起初,它们出现在2009年法国巴 黎大皇宫的一场拍卖会中。两尊兽 首,拍出了1400万欧元的高价。尽管 竞拍成功,但5天后,买家表示,不会

文物流拍,短暂出现的兔首、鼠

首,似乎又失去了踪影。 然而,柳暗花明。4年后,跟随法 国时任总统奥朗德来华访问的法国开 云集团董事会主席兼首席执行官弗朗 索瓦-亨利·皮诺向中国送出了一份

珍贵的礼物——圆明园兔首和鼠首。 "这只是我们为了纠正错误贡献 的微薄之力。"开云集团创始人弗朗索

瓦·皮诺说。 第二天,一场会谈紧锣密鼓地展开 了。皮诺家族提出了他们的愿望—— 希望兔首、鼠首能被一家公共博物馆

收藏,被更多人看到。

两个月后,兔首与鼠首被装入了 特别定制的木箱,飞回中国,被划拨入 中国国家博物馆。

9个小时的航程,这两尊兽首,走

当国家博物馆的工作人员戴着白 手套,打开箱子,暌违一百多年的兔 首、鼠首在国人面前露出真容。开云 集团大中华区总裁蔡金青回忆:"当时 我们在场所有人,都发出了赞叹的声 音! 我们为这种艺术之美而感动。"

这些兽首,身上没有焊接痕迹,整 体一次性铸造完成。它们的面部绒毛 栩栩如生,眼睛仿佛也会说话。

中国国家博物馆馆长高政在"回 '首'启明,继往'开'来——中法建交 六十周年暨圆明园鼠首兔首回归特别 纪念活动"上致辞说,目前,7尊兽首 已经回国,还有5尊不知所踪。他希 望,12兽首能够尽早团圆。

皿方罍身盖合一: 通力合作完成"拍卖"

如今,在湖南省博物院,观众能看 到闻名中外的皿方罍。它是迄今出土 最大最精美的青铜方罍,被誉为"方罍 之王"。

然而,在此前很长一段时间,湖南 省博物院仅仅拥有皿方罍的器盖,器 身则漂泊海外。

1919年, 皿方罍在湖南桃源出 土。那时的中国风雨飘摇。不久之 后,皿方罍便颠沛流离,器身被商贩倒 手转卖到海外,只剩下器盖。中华人 民共和国成立后,器盖被收归国有,并 移交给湖南省博物馆(今湖南省博物

器身何在? 这也是湖南文博人内 心的遗憾与牵挂。

一天,时任湖南省博物馆馆长的 熊传薪接到一个电话,对方告诉他,皿 方罍的器身有下落了,就在日本收藏 家新田栋一处。

1993年,湖南省博物馆一行人 启程前往新田栋一家,见到了皿方 罍的器身。

新田栋一说,可以重金买盖;博物 馆一行人则动员他将器身捐给湖南博 物馆。双方没有谈拢。

2001年,皿方罍现身佳士得拍卖 会,拍出约9000万元的天价,创造当

时青铜器价格之最。 "皿方罍卖出去就不知道到哪里

了,又从视线里消失了。"湖南省博物 馆前馆长陈建明感慨。

2014年,皿方罍重回拍卖市场, 编号1888。 佳士得为其打造了拍卖专场,拍

卖时间定于3月20日,和上次拍卖时 如何能让皿方罍器身回家?

当时,华人收藏家写了一封公开

信,呼吁海内外华人藏家不要哄抬价





左图为商代皿方罍,右图为圆明园兔首。 视觉中国供图

格;国家文物部门也与佳士得商谈,希 望促成湖南方面的洽购。

2014年3月,由湖南省政府牵头, 湖南文博机构、企业界和收藏界代表 组成的团队,赴美洽购。

陈建明回忆,当时他们带上了3D 打印的器盖。"放上器身后,严丝合缝, 作假是做不到这种程度的。"

湖南方面与卖家开始了艰难谈 判,他们能给出的价格显然低于卖家 的预期。在谈判陷入僵局时,国人对 皿方罍回家团圆的期待再次打动了 弗朗索瓦·皮诺。

开云集团是佳士得的大股东,在 弗朗索瓦·皮诺的帮助下,最终,卖家 决定私下将皿方罍出售给博物馆。湖 南方面以远低于预计拍卖价的价格与 卖方及佳士得达成购买协议。

2014年6月,皿方罍器身回到湖 南,回到了人民的手上。湖南为它的

回归举行了盛大的仪式。 离散100年的器身和器盖,终于 合体。若文物有灵,也会执手相看泪 眼。

金饰回国:开辟文物 追索新路

甘肃省礼县大堡子山是中国秦文 化的重要发祥地。1992年,当地农民 在大堡子山挖龙骨(一种古生物化石, 被传为名贵中药)时,发现了古墓,内 有沾满绿锈、形制壮观的铜器。

这一消息让盗墓贼蜂拥而至。大 量文物被盗掘后,流向海外。 大堡子山遗址被盗文物都是研究

秦国早期历史的宝贵资料。2005年, 国家文物局启动大堡子山流失文物调 查项目,会同公安机关建立文物被盗 流失的完整证据链,开展国际公约和 相关国家适用法律及返还案例研究, 制定追索流失文物的工作方案,开启 了十年的文物返还路。

2014年,国家文物局再次向法国 政府有关部门提出归还文物的要求。 同年7月,中法联合专家组赴甘肃礼县 大堡子山等地开展实地调查工作,通过 器形学对比和金相学分析,最终确认法 国国立吉美亚洲艺术博物馆收藏的32 件金饰片正是从大堡子山被盗流失出

然而,法国的法律规定,国有资产 不能转让。文物已经藏于博物馆,便 是国有资产。要如何破局? 最终,法 国政府决定,将收藏在吉美博物馆的 金饰片退还给捐赠人弗朗索瓦•皮诺 和克里斯蒂安·戴迪安。

2015年4月,皮诺家族通过中国 驻法国大使馆无偿归还4件鸷鸟形金 饰片,戴迪安则直接到北京,把28件 小型金饰片交给了国家文物局。

后来,"秦韵——大堡子山流失文 物回归特展"在甘肃省博物馆举办,全 面介绍了这些文物身上不寻常的故 事。这也是我国官方首次依法成功追 索文物的案例。

专家当时认为,这次追索,创新 机制,突破文物所在国现有法律障 碍,实现文物返还,开辟了文物追索 的新路径。

民族弱则文物失,国运强则文化 兴。流失文物回归的故事,正是这句 话的生动体现。

文物回家,得益于政府部门的不

懈追索,得益于普通民众的奔走呼号, 得益于国际友人的正义相助……流失 海外的中国文物同样承载着中国人民 的历史情怀和文化记忆。回家路或许 漫长,但对历史和文明的尊重,就是它 们归途的航标。

◎本报记者 陈 磊

"去年杨乐先生过世后,我回首看着他的墓碑, 不禁感慨:先生这一辈子究竟给我们留下了什么?" 在7月9日举行的弘扬科学家精神座谈暨《风范》出 版研讨会上,追随杨乐近30年的北京邮电大学原校 长乔建永发出这样的追问。

乔建永说,杨乐一生在进退之间:他义无反顾搞 科研,在科学道路上向前"进";等到功成名就,他却 一再向后"退"。"这背后是对国家那份浓浓的爱以及 对数学发展、科学事业的责任感。他从没有考虑自 己的得失。"

《杨乐:半个世纪的进与退》的故事写进了《风范》 这本书,与杨乐同样德高望重的21位老科学家的传 奇人生也都收录其中。中国科学报将"风范"专栏的 大部分稿件结集成书,中国科学院院士王志珍为其作 序。她说:"每一篇都会讲述一位老科学家跌宕起伏 而又自强不息的人生故事,我被这些文字打动。"

书中很多人的名字与中国科技史上的诸多"第 一"紧密相连。这里有中国小麦远缘杂交育种奠基 人李振声、中国放射化学奠基人杨承宗、中国冶金科 技事业的开拓者李薰、中国植物分类学的引领者王 文采、中国第一位对青藏高原盐湖进行系统考察的 科学家柳大纲、被誉为"中国激波风洞第一人"的俞 鸿儒、研制成中国第一台工业机器人和水下机器人 的蒋新松,以及马大猷、杨乐、邹承鲁、施雅风、夏培 肃、刘嘉麒、任继周等著名科学家。

"他们大部分出生于20世纪前25年,爱国是他 们的人生底色。"王志珍说,老一辈科学家多半成长 在封建落后、受尽屈辱的旧中国,但他们对祖国和民 族的前途从未有过迷茫和失望,为了改变祖国的命 运,他们毫不犹豫地舍弃了西方优越的生活条件,义 无反顾地选择回到百废待兴的祖国。王志珍介绍, 此书还采写了我国自主培养的一大批科技人员。她 认为,新时代科学家精神的"爱国、创新、求实、奉献、 协同、育人"六大特质,在这些老科学家的人生故事 中都能找到最生动的诠释。

在本次座谈会上,书中部分科学家的家属、学生 回忆了很多感人故事:杨承宗从法国居里实验室归 来,献身原子弹事业,为保护年轻人,独自一人承受

高强度的放射性照射进行抢修,为此失去一只眼睛,却始终开朗豁达;邹承鲁抗日战 争期间投笔从戎,留学回国后参与人工合成牛胰岛素,他性格耿直,对各种学术不端、 学术欺骗、学术造假行为,总是挺身而出公开抨击;陆大道牵头起草了29篇中国科学 院学部咨询报告,基本格调是"批评",没有"歌颂";柳大纲谨记"一生常耻为身谋", 辗转祖国各地,面对国家科研任务,总是毫不犹豫地说"我愿意",评选院士时却两次 提出从名单上去掉自己;当国际上"谁来养活中国"的说法甚嚣尘上时,李振声果敢提 出"中国人自己养活自己",改变了中国北方地区粮食生产的面貌……

"一个人的成长总是在某种激励和传承下不断发展的。"中国科学院院士陈润生 在会上回顾了自己在中国科学技术大学求学的成长历程,他得到当时中国科技界最 优秀科学家的教导。因此,在他看来,毕生矢志科研和教书都是本分,"本就应做得好 一点、教得好一点"。《风范》收录的故事中还提及了陈润生父亲的经历:20岁出头,冒 着生命危险从日军占领区逃出并加入中国远征军;再之后,他去了哪里、经历了什么, 没有人知道,只是如今云南国殇墓园的墙上刻有他的名字。"我和父亲相比,还有什么 可说的? 唯有把能做的事情做得再好一点……"陈润生说。

中国科学院院士刘嘉麒对此也有共鸣:"我之所以能在自己的领域做一些事情, 得益于遇到了一些大先生、好老师。老一辈科学家为我们树立榜样,给予指引、赋予 力量。现在我们老了,也有义务讲述自身经历、经验和感受,给年轻人一点启发。" 《风范》有一段关于数学史专家李文林的回忆,那一年,他与杨乐两个80多岁的

老人走在中关村的街道上,车水马龙的喧嚣中,杨乐转过脸对他说:"我们这一页已经 翻过去了。"

虽然时代车轮滚滚向前,书中主人公有些已经过世,但老一代科学家的精神还在 传承不息。

故宫古建也"穿"麻

◎周 乾

麻是在麻类植物中取得的纤维,可 分为苎麻、黄麻、线麻等,具有较好的韧 性、吸湿性与天然抗菌性能。其中,苎 麻的纤维较长,弹性相对较小,但仍有 较好的拉接强度。黄麻纤维较粗,耐磨 性能较好,是麻绳、麻袋的制作材料。 线麻纤维的空腔与纤维表面,分布着许 多裂纹和小孔洞,因而吸湿、透气性能 相对更佳。上述不同种类的麻纤维材 料,在故宫古建筑的墙体抹灰、屋顶抹 灰、木构件地仗抹灰等建筑技艺中,得 到了科学运用。

在故宫古建筑墙体抹灰时,需先用水 淋湿墙面,然后在墙体上钉麻揪。钉麻揪 是指将一绺绺苎麻打结,做成约0.5米长 的麻揪,拴上竹钉(或铁钉);然后在墙面 上每约1米见方的面积内,钉一道麻揪。 此处用到的麻起到"中介"作用,便于抹灰 层与墙体基层的粘接,减少抹灰层的脱 落、空鼓问题。钉完麻揪后,工匠会在墙 面做出标记,确定抹灰的厚度标准,再进 行找平。

墙体抹灰所用的灰浆多为麻刀 灰,分2-3次抹在墙面。麻刀是"麻 捣"的俗称。所谓"麻捣",即将麻绳、 麻袋等黄麻类材料浸湿,然后一一剁 碎、晾干,再散铺在地上,用细木棍不 断敲打,使之成为均匀的絮状物。麻 刀掺在灰泥中,可减少灰泥因干燥收 缩引起的开裂问题。

麻刀在灰泥中的应用,在我国有着 悠久的历史。如宋代李诫的《营造法式》 载:"凡和石灰泥,每石灰三十斤,用麻捣 二斤",可反映古人在墙体抹灰时,对麻 刀的科学运用。在故宫古建筑墙体抹灰

技艺中,掺入的麻刀重量一般为灰泥重 量的3%-5%。

故宫古建筑屋顶用麻的部位,主 要是灰背层。所谓灰背层,即在望板 (屋顶基层木板)层之上、铺瓦泥层之 下的灰浆层,厚度为15厘米至35厘米 不等。在灰背层中,麻主要起拉结作 用,让灰背的各个组成部分形成稳固 的整体,使得灰背层有足够的强度和 防渗漏性能。

故宫古建筑木构件表面用麻的部 位,主要是地仗层。所谓地仗层,即古 建筑油饰彩画的垫层,由包括麻在内的 多种材料混合调制而成,覆盖在木构件 基层表面,可起到保护木构件作用。在 故宫古建筑门窗、立柱、屋檐等木构件 表面的地仗层施工技艺中,麻被多次使 用。使用麻的主要目的,是为了防止地 仗层开裂。地仗的基层为木构件,而木 材因为温度、湿度变化,会膨胀或收缩, 从而诱发裹在其表面的地仗层开裂。 用麻丝包裹木构件表面后,可产生约束 力,减少或避免开裂问题。麻在地仗层 中的作用,与混凝土中的箍筋作用一 样,非常重要。

上述麻在故宫古建筑中的运用,包 含了丰富科学原理。研究表明麻纤维掺 入泥灰等颗粒类混合物中,可提供水分 蒸发通道,减少颗粒层不均匀干缩导致 的变形量。麻纤维在颗粒层中较为均匀 的分布,纤维间相互缠绕,增大了与颗粒 层之间的接触面积及摩擦力,并产生约 束作用,减小外部因素变化导致的颗粒 层变形、开裂。麻纤维还可承担部分拉 应力,延缓颗粒层在外部因素作用下的

麻在故宫古建筑中的科学运 用,反映了我国古代工匠卓越的建

(作者系故宫博物院研究馆员)

倾听"宝藏老人"的心灵之歌

◎王 宁

每一个大时代,都曾留下独一无二 的生动印记。作为记录者,我们怎可缺 席?这是《吾家吾国》一书的初衷。《吾 家吾国》选取了10位在不同领域作出杰 出贡献的老人,从人物小传、采访对话、 采访手记三部分对他们的成长经历、专 业贡献和生活智慧进行记录。

3年前,我对指挥家郑小瑛老师 的采访,约在她排练之后。到达现场 我才发现,她的排练厅在一个公交特 运培训中心里。闷热的大厅让我的衬



编著:王宁 出版时间:2024年6月 出版社:中信出版集团

衫瞬间贴在了后背上。郑老的汗水打 湿了头发,可她却笑着调侃:"我们这 边也有空调,不过不是冷气,而是热 气。你看,这是一个空调散热孔。我 们的作品就叫'大战三伏'……"在一 个简易铁架搭起的舞台上,我看到了 正在排练的演员。他们并不是专业人 士,而是下班后赶来的歌剧爱好者。 音乐响起,一些人的动作略显僵硬,一 些人的舞姿磕磕绊绊。但是一遍又一 遍,没有人停下来。"我觉得普及歌剧 这件事,需要有人领头来做。我总是 相信,艺术与音乐,对于塑造人生是重 要的!"我蹲在郑老的椅子边,抬头,望 见她眼里有光。

在采访各位老先生的过程中,我时 常能看到这种光亮。它顺着花白的发 梢流淌,承载着依然年少的追寻与热 望。为了这片土地,他们爱过、梦过、奉 献过、追求过。在这个世间,他们仍然 无悔地爱着、梦着、奉献着、追求着。他 们从来没有想过被记住。更多的时候, 我们认识他们,是在数字里。"2021年3 月,仅在科学领域,就有6位院士陨落; 此前的两个月,还有3位院士离开。"这 则新闻,是《吾家吾国》的起点。

在历史的长河里,他们留下了举 足轻重的印迹。可是,当他们进入耄 耋之年,早已远离聚光灯,站在我们 的视线之外时,那些有关他们的故 事,又该如何讲述?我们能不能早一 点儿找到他们,早一点儿记住他们?

101岁的陆元九,是"两弹一星" 功勋人物,世界上第一位惯性导航仪 器学博士,也是"七一勋章"获得者。 90岁的常沙娜是"敦煌守护神"常书 鸿之女、林徽因的学生,中国当代工艺 美术家、图案学家、艺术教育家。92 岁的郑小瑛是第一位登上国外歌剧院 指挥台的中国指挥家,也是新中国第 一位歌剧交响乐女指挥家。81岁的 栾恩杰是中国探月工程的首任总指 挥,我国探月"绕、落、回"三步走规划 就是他率先提出的…… 和时间赛跑,并不容易。许多困

难是始料未及的。 陆元九老先生在采访前一天从床

上跌落,幸而只是眼周受伤。等陆老 身体恢复,我们才登门拜访。那一天, 陆老戴着眼镜,镜头里看不出受过 伤。但我坐在他身边,还是一眼就看 到了他鼻梁上的伤痕。

采访常沙娜的那个早晨,我们刚 到楼下,便接到了常老的儿子崔老师 的电话,他在抱歉声中取消了采访。 原因是常老醒来突然感觉头疼,想再 休息一段日子。我望着眼前这片老旧 家属院墙上自由攀行的爬山虎,心里 很是羨慕。如果我能去常老的窗外问 候一下就好了,至少能带去我专门买 的洋桔梗,那粉白相间的花朵,也许会 给爱花的常老一点儿慰藉。后来我才 知道,常老那天之所以头疼,是因为耳 道发炎,需要手术清理。一个多月后, 我们才终于有了再次登门的机会。

3年了,我们经历了无数的等 待,也渐渐发现了等待的美好。因 为,所有等待都值得。我总是会想 起常沙娜在翻看旧相册时,指着一 张她抱着一个黑人小女孩的照片讲 的故事,这是连她儿子都没听说过 的记忆。那是抗美援朝时期,在美 国求学的常沙娜迫切地想回到祖 国,为了攒钱买船票,她去了一个儿 童慈善夏令营勤工俭学,照顾那里 的孩子。一天,一个白人小女孩指 着身旁的黑人小女孩问:"沙娜,她 为什么那么黑?"常沙娜想了想说: "就像森林里的蝴蝶,有黑蝴蝶、黄 蝴蝶,还有白蝴蝶。你看,我们也一 样,你是白的,她是黑的,我是黄 的。"那一年,常沙娜刚满19岁。 在每一个回忆的瞬间,和各位老

先生的青春相遇,我总是能看到奔腾 的河流,那是他们的心灵在唱歌。 树高千尺有根,水流万里有源。

能够坚持一生的奉献,从来都不是一 个人的事,一个人背后是一个家的支 持。当家里的每个人都因为奉献而被 密密实实地连接在一起时,这个家的 爱才有了根。这个根,是情怀。人生 的意义究竟是什么? 在鼓浪屿的海 边,我问郑小瑛。她说:"我从来没想 过,我会跑到厦门来再搞个乐团,困难 重重,有苦有乐。我也没有想到厦门 这么美,有这海、这天,还有充满生命 力的榕树。"人生的意义,在于追寻意 义的过程。"榕树,是要把根扎得深一 点儿。大海,则能把一切都冲破。" 记录这些,也是《吾家吾国》的追寻。

(本文节选自《吾家吾国》前言,有 删改)